

**Отзыв**  
**научного руководителя**

о диссертации **Рощупкина Алексея Юрьевича «Служилые казаки города Ельца и уезда в конце XVI – первой половине XVII вв.»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

Диссертация А.Ю. Рощупкина посвящена исследованию процессов формирования и развития групп елецких служилых казаков, в рамках изучения служилых сообществ, в системе функционирования обороны южных рубежей Российского государства в конце XVI-первой половине XVII вв. Елецкие служилые казаки представляли совокупность сложноорганизованных групп с характерной для них структурой, функциями, обязанностями, управлением, выплатой жалования и материально-военной базой. Диссертант определил, что под общим термином служилые казаки в Ельце и уезде выступали схожие по обязанностям, но различные по материальному положению и статусу казачьи группы: полковые казаки, сторожевые казаки, беломестные казаки, поместные казаки, «ярославские» и «можайские» казаки, задонские казаки, а также перешедшие на русскую службу черкасы.

Весьма высокой оценки заслуживает в диссертации А.Ю. Рощупкина анализ социально-экономической составляющей жизни елецких служилых казаков, позволивший составить представление о вопросах землевладения и землепользования, использования в хозяйствах казаков крестьян, бобылей, «половинщиков, «третчиков», а также значимости и роли семейно-родственных отношений. Особое внимание диссертант уделил повседневным аспектам жизни служилых казаков, через рассмотрение бытовых сцен и картин.

В своей работе А.Ю. Рощупкин использовал материалы Российского государственного архива древних актов (Москва), а также широкий спектр опубликованных источников. Многие из привлеченных диссертантом архивных документов были впервые введены в научный оборот, что позволило определить специфику формирования групп елецких служилых казаков и

проследить изменения в их рядах в рамках геополитической обстановки на южных рубежах Московского государства.

По теме диссертационного исследования А. Ю. Рощупкиным было опубликовано 19 научных статей, 5 из которых в журналах, рекомендованных ВАК РФ. В том числе результаты научной работы были отражены в докладах 11 научных конференциях (Санкт-Петербург, Воронеж, Елец).

Анализ кандидатской диссертации А.Ю. Рощупкина свидетельствует о том, что автором самостоятельно написана работа, которая полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. С моей точки зрения, диссертация А.Ю. Рощупкина на тему «Служилые казаки города Ельца и уезда в конце XVI – первой половине XVII вв.», может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель Глазьев Глазьев Владимир Николаевич

доктор исторических наук,

профессор, заведующий

кафедрой политической истории

исторического факультета

ФГБОУ ВО «ВГУ»

Почтовый адрес: 394018, Воронеж,

Университетская пл., д.1.

Тел.: 8(473)221-27-47

E-mail: [bob60\\_12@mail.ru](mailto:bob60_12@mail.ru)



26.05.2016.